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Anfrage 6

Anfrage des Stadtratmitgliedes Dr. Liborio Ciccarello; Migration, (Aus-)Bildung &
Beschéaftigung

KSD 20135195

Stellungnahme der Verwaltung

Frage 1:

Wie viele Schuler mit Migrationshintergrund (= mit deutscher und [mindestens] einer weiteren
Staatsburgerschaft), wie viele auslandische und wie viele deutsche Schiler besuchen - be-
zogen auf die Sekundarstufe - jeweils welche Schulart?

(Angaben bitte prozentual - bezogen auf die eigene Gruppe - und absolut.)

Antwort:

Uber die gewiinschten Zahlen geben die beiden nachstehenden Tabellen Antwort.

Ubersicht 1: Schiler/-innen der Sekundarstufen | und Il nach Schulart und
Migrationshintergrund im Schuljahr 2012/13
nach Migrationshintergrund
insg. ohne mit
Schulart Anz. % Spalte % Zeile Anz. % Spalte % Zeile
1 2 3 4 5 6 7
F6 L 438 236 2,9 53,9 202 5,3 46,1
RS+ 3.666 1.639 20,3 44,7 2.027 53,5 55,3
GYM 5.364 4.364 541 81,1 1.000 26,4 18,6
IGS 2.391 1.830 22,7 76,5 561 14,8 23,5
insg. 11.859 8.069 100 68,0 3.790 100 32,0
Ubersicht 2:  Schiiler/-innen der Sekundarstufen | und Il nach Schulart und
Staatsangehoérigkeit im Schuljahr 2012/13
nach Staatsangehdérigkeit
Schulart insg. deutsch nicht deutsch
Anz. % Spalte % Zeile Anz. % Spalte % Zeile
1 2 3 4 5 6 7
Fo L 438 281 3,0 64,2 157 6,7 35,8
RS+ 3.666 2.304 24,2 62,8 1.362 58,1 37,2
GYM 5.364 4.831 50,8 90,1 533 22,7 9,9
IGS 2.391 2.099 22,1 87,8 292 12,5 12,2
insg. 11.859 9.515 100 80,2 2.344 100 19,8
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Anmerkung:

Quelle der Zahlen ist die amtliche Schulstatistik des Landes. In dieser Statistik wird das
Merkmal ,Migrationshintergrund“ gesetzt, falls entweder eine nicht-deutsche Staatsangehd-
rigkeit vorliegt oder der Geburtsort aul3erhalb Deutschlands liegt oder die in der Familie bzw.
im hauslichen Umfeld Gberwiegend gesprochene Sprache nicht Deutsch ist. Zudem beinhal-
tet die Schulstatistik lediglich eine Staatsangehdrigkeit, was u.a. dazu fihrt, dass Doppel-
staatler (falls eine Staatsangehorigkeit die deutsche ist) ausschlielich als Deutsche gezahlt
werden.

Frage 2:

Wie viele Schulabgéanger mit Migrationshintergrund, wie viele auslandische und wie viele
deutsche Schulabganger haben 2012 (oder im zuletzt erfassten Jahr) die Schule ohne
Schulabschluss verlassen

Antwort:

Im Jahr 2012 haben 105 Schulabgénger/-innen ohne und 63 mit Migrationshintergrund, 55
auslandische und 113 deutsche Schulabganger/-innen die Schule ohne Schulabschluss
(Qualifikation der Berufsreife) verlassen.

Frage 3:

Wie [viele!] Jugendliche mit Migrationshintergrund, wie viele auslandische und wie viele
deutsche Jugendliche unter 25 Jahren sind arbeitslos?

Antwort:

Ende Marz 2013 waren in Ludwigshafen 791Jugendliche und junge Erwachsene unter 25
Jahren arbeitslos gemeldet. Das Merkmal Migrationshintergrund ist derzeit nach Auskunft
der Agentur fir Arbeit noch nicht auswertbar. Aufgeschlisselt nach Staatsangehérigkeit be-
sallen von den genannten 791 Personen 559 die deutsche Staatsblirgerschaft (einschl. dop-
pelte Staatsangehdrigkeit). 232 waren Auslander (d.h. ausschlieRlich auslandische Staats-
angehdrigkeit).

Frage 4:

Wie viele der Ausbildungsplatzsuchenden mit Migrationshintergrund, wie viele auslandische
und wie viele deutsche Ausbildungsplatzsuchende, die 2012 (oder im zuletzt erfassten Jahr)
die Schule verlassen haben, haben keinen Ausbildungsplatz gefunden?

Antwort:

Im Marz 2013 waren bei der Berufsberatung 111 unversorgte Bewerber aus Ludwigshafen
registriert, die die Schule mit dem Schuljahr 2011/12 verlassen haben und bislang - soweit
bekannt - weder einen Ausbildungsplatz noch eine Alternative gefunden haben. Davon ver-
fugten 82 Uber die deutsche Staatsangehdrigkeit. 29 besallen keinen deutschen Pass
(Quelle: Agentur fur Arbeit, Statistik: Bewerber und Berufsausbildungsstellen, Stadt Lud-
wigshafen, Marz 2013). Der Migrationshintergrund wird auch hier nicht erhoben.
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